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— З 18 са ка ві ка рэ жы мам 

ра бо ты стаў поў ны свет ла-

вы дзень — з ся мі да 19 га-

дзін, — га во рыць кі раў нік 

гас па дар кі Ва сіль КАЗЬ-

МЯР ЧУК. — У по лі на ўсіх 

ра бо тах ця пер за дзей ні ча на 

паў та ра дзя сят ка ме ха ні за-

та раў, пра цу юць ва дзі це лі. 

Прос та ў по ле да стаў ля ем 

ім га ра чыя абе ды. Сіс тэ ма 

ўза е ма дзе ян ня ўсіх служ баў 

пад час ад каз ных кам па ній 

ад пра ца ва ная га да мі — кож-

ны ад каз вае за свой учас так 

ра бо ты. Што важ на, кад ра-

мі мы за бяс пе ча ны. Тэх ні ка 

бы ла свое ча со ва ад ра ман та-

ва ная зі мой, угна ен ні пад па-

трэ бу на за па ша ны. З во се ні 

пад ран нія яра выя па лі бы лі 

ўза ра ныя, ар га ні ка ўне се ная. 

Пра цу ем ця пер, азі ра ю чы ся 

толь кі на ня бес ную кан цы ля-

рыю. У нас гле бы пяс ча ныя, 

дзе-ні дзе яшчэ ва да ста іць, 

з цяж кай тэх ні кай не ўле зеш. 

А по тым вы гля ну ла со ней ка, 

лі та раль на за не каль кі га дзін 

пад су шы ла, і ўжо пы ліць за 

трак та рам. Трэ ба хут ка ўла-

віць мо мант і па се яць, па куль 

зу сім не вы су шы ла зям лю.

Ран ні яра вы клін у гас па-

дар цы скла дае 630 гек та раў. 

Пры спры яль ным на двор'і 

мож на за ся ваць да 60 гек-

та раў у дзень, та кім чы нам, 

за сем-во сем дзён у «Лі ноў-

скім» пла ну юць за кон чыць 

сяў бу ран ніх яра вых. А та ды 

пры сту пяць да сяў бы ку ку-

ру зы, рап су, про са, грэч кі, 

шмат га до вых траў — уся го 

гэ тай вяс ной бу дзе за се я на 

2300 гек та раў.

Па вод ле слоў кі раў ні ка 

гас па дар кі, ле тась ран нія 

яра выя пад вя лі, бо з вяс ны 

ста я ла за су ха. А для пяс-

ча ных глеб гэ та цяж кае вы-

пра ба ван не. Праў да, азі мыя 

збож жа выя да лі доб ры ўра-

джай. За кошт гэ та га і склаў-

ся ба ланс. Жы вё ла га доў чая 

га лі на цал кам за бяс пе ча ная 

ўлас ным збож жам да но ва га 

ўра джаю, куп ляць не да вя-

дзец ца. Дзярж за каз вы ка на-

лі на 100 пра цэн таў. Ця пер у 

Лі но ве спа дзя юц ца, што на-

двор'е сё ле та бу дзе больш 

спры яль ным, і ран нія яра выя 

так са ма па ра ду юць.

Вар та ска заць, што сель-

гас прад пры ем ства «Лі но ва» 

не гі гант, але і не ма лое, уся-

го ма ец ца 6091 гек тар сель-

гас угод дзяў. Каб аб' ехаць з 

ад на го кан ца ў дру гі, трэ ба 

пе ра адо лець 40 кі ла мет раў, 

гас па дар ка мя жуе з Коб рын-

скім і Бя ро заў скім ра ё на мі. 

На тэ ры то рыі раз ме шча на 

дзе сяць на се ле ных пунк таў. 

Вы твор часць па дзе ле на на 

дзве бры га ды.

З ды рэк та рам ад кры та-

га ак цы я нер на га та ва рыст-

ва на кі роў ва ем ся ў пер шую 

вы твор чую бры га ду. Яе бры-

га дзі ра Сяр гея Ка ва ле ві ча 

за ста ём у по лі, дзе вя дзец ца 

сяў ба яра во га тры ці ка ле. На 

сяў бе пра цуе ме ха ні за тар 

Аляк сандр Дзям чук. Яму да-

ве ры лі но вы па сяў ны агрэ-

гат, які гас па дар ка на бы ла 

ў кан цы мі ну ла га го да. Гэ тая 

ма гут ная се ял ка пры чэп ле-

на да «Джон Дзі ра», які пра-

цуе на па лях ужо 19-ы год.

Бры га дзір Сяр гей Ка ва-

ле віч га во рыць, што по ле 

пло шчай у 30 гек та раў та кой 

тэх ні цы — на дзень ра бо ты: 

«Тут бы ла за га дзя пра ве дзе-

на куль ты ва цыя. Уне се ны 

азот ныя ўгна ен ні. Аляк сандр 

па чаў се яць учо ра з ве ча ра. 

Сён ня тут на ват на цэ лы 

дзень яму ра бо ты не хо піць». 

Сам Аляк сандр Дзям чук ад-

зна чыў, што ра бо та для 

яго пры выч ная: «Пра цую ў 

гас па дар цы ме ха ні за та рам 

13 га доў. На сяў бе з пер ша га 

дня. Тут скон чу, пе ра еду на 

дру гое по ле».

Бры га дзір аха рак та ры-

за ваў Аляк санд ра як ад на-

го з най леп шых ме ха ні за та-

раў гас па дар кі: на сяў бе ён 

пра цуе шмат га доў, якасць 

ра бо ты, як той ка заў, га ран-

та ва ная. За ім пра вя раць не 

трэ ба. Ра ней у се зон убор-

кі садзіўся на кам байн, дзе 

па каз ваў доб рыя вы ні кі. 

А ця пер увесь год пра цуе на 

«Джон Дзі ры», гэ тая тэх ні-

ка заў сё ды за па тра ба ва ная. 

Ва дзі цель Алег Пыш ко пад-

вёз на сен не на сва ім МА Зе, 

ён су пра ва джае па сяў ны 

агрэ гат, каб не бы ло ні хві-

лі ны пра стою. Час да ра гі на 

па сяў ной.

«Усё, тут па се я лі, за ста-

ец ца ча каць ура джаю, — 

пад су моў вае Ва сіль Казь-

мяр чук. — Да лей спа дзя ван-

не на ме ра пры ем ствы, якія 

пра ду гле джа ны тэх на ло гі яй 

па пад корм цы, аба ро не рас-

лін, а яшчэ на дождж, які ў 

па ру на по іць па се вы».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

Пру жан скі ра ён.

Гас па дар кі паў ноч на га 

рэ гі ё на па кры се па чы на-

юць но вы вя сен не-па ля-

вы се зон. На ўча раш нюю 

ра ні цу на Ві цеб шчы не 

пад яра вую сяў бу ўза ра-

на больш чым 20 ты сяч 

гек та раў, ран нія яра выя 

збож жа выя і зер не ба бо-

выя куль ту ры па се я ны 

на пло шчы 2,34 ты ся чы 

гек та раў. Але да ма са вай 

сяў бы ў сель гас прад пры-

ем ствах воб лас ці пла ну-

юць пры сту піць у пер-

шых чыс лах кра са ві ка — 

па куль на двор'е зра біць 

гэ та га не да зва ляе.

Па сло вах на чаль ні ка 

ўпраў лен ня зем ля роб ства, 

рас лі на вод ства і кор ма вы-

твор час ці ка мі тэ та па сель-

скай гас па дар цы і хар ча-

ван ні абл вы кан ка ма Ві та ля 

ВА РАБ' Ё ВА, вяс ной за пла-

на ва на па се яць 141,5 ты ся чы 

гек та раў яра вых збож жа вых 

куль тур і 21,5 ты ся чы рап су. 

Лён пла ну ец ца на 11 ты ся-

чах гек та раў, кры ху больш 

за 100 ты сяч ад ве дзе на пад 

ку ку ру зу.

За раз ак тыў на вя дзец ца 

пад корм ка азі мых збож жа-

вых, се на жа цяў і па шы, уно-

сяц ца ар га ніч ныя ўгна ен ні. 

Во сен ню на па лях паў ноч на га 

рэ гі ё на бы ло па се я на 222 ты-

ся чы гек та раў азі мых збож-

жа вых і 64 ты ся чы гек та раў 

кры жак вет ных куль тур.

Ня гле дзя чы на тое што 

мно гія па лі пе ра ўвіль гот не-

ныя, два нац цаць ра ё наў воб-

лас ці ўжо пры сту пі лі да сяў бы 

яра вых. Ро бяць гэ та вы ба рач-

на, на больш лёг кіх зем лях. 

Най больш ак тыў на пра цу юць 

ле пяль ча не і зем ля ро бы Ві-

цеб ска га ра ё на.

Ад ным з пер шых у воб лас-

ці на вя сен нюю сяў бу вый шла 

сель ска гас па дар чае ўні тар-

нае прад пры ем ства «Лі паў-

цы», пер шае зер не ў гле бу 

Пры дзвін ня тут па кла лі яшчэ 

19 са ка ві ка. Па сло вах вы кон-

ва ю ча га аба вяз кі ды рэк та ра 

СУП «Лі паў цы» Іры ны Хра-

пян ко вай, гэ тай вяс ной аг ра-

ры ям трэ ба па се яць 250 гек-

та раў зер не ба бо вых куль тур, 

290 — яра вых збож жа вых, 

2200 — ку ку ру зы. Пад шмат-

га до выя і ад на лет нія тра вы 

ад ве дзе на 2200 і 800 гек та раў 

ад па вед на. Старт па сяў ной 

кам па ніі да ве ры лі ад на му з 

най леп шых трак та рыс таў-ма-

шы ніс таў гас па дар кі Ле а ні ду 

Да шке ві чу.

У сель ска гас па дар чым 

вы твор чым фі лі яле «За-

азер'е» ААТ «Ві цеб скі мя-

са кам бі нат» да пад рых тоў кі 

гле бы па ды хо дзяць з асаб лі-

вай ад каз нас цю. Ле пель скія 

аг ра рыі ўпэў не ны: ад уз вор-

ван ня за ле жыць не толь-

кі ўсхо джасць, але і якасць 

хлеб ных ка ла соў. Па сло вах 

аг ра но ма гас па дар кі Аляк-

санд ра Мі ха ля, зем ля ро бы 

ўза ра лі пад яра выя куль ту ры 

940 гек та раў, ця пер ак тыў на 

ідзе пад корм ка азі мых збож-

жа вых і кры жак вет ных, ужо 

апра ца ва на больш як ты ся ча 

гек та раў. Пра цяг ва ец ца пад-

корм ка шмат га до вых траў і 

лу га паш ных па лет каў — 

1120 гек та раў.

Для ме ха ні за та раў СВФ 

«За азер'е» Сяр гея Кас цю-

ко ві ча і Іва на Буй ніц ка га за-

раз на сту пі ла га ра чая па ра. 

За 10-га до вы пра цоў ны стаж 

муж чы ны прай шлі на тэх ні-

цы ўсе цяж кія і лёг кія па лі 

гас па дар кі, та му ме на ві та ім 

да вя ра юць уз вор ван не пад 

бу ду чы ўра джай. Пра цаў ні-

кі ве да юць, што з іх лёг кай 

ру кі па чы на ец ца бу ду чы на-

ма лот, та му да спра вы сва ёй 

па ды хо дзяць ад каз на, вы ка-

рыс тоў ва юць кож ны со неч ны 

дзень.

Сель гас прад пры ем ства 

«По лацк-Мілк» сё ле та ад-

ным з пер шых на По лач чы не 

пры сту пі ла да ўзвор ван ня. 

У гас па дар кі вя лі кія па лі ў На-

чы і Руд ні, тэ ры та ры яль ная 

ад да ле насць знач ная, та му 

ра бо ты вы кон ва юць па сту-

по ва на кож ным з участ каў, 

пе ра во зя чы ме ха ні за та раў і 

тэх ні ку. Па сло вах ды рэк та-

ра Ва дзі ма Ля ха, 267 гек та-

раў ад ве дзе на пад яра выя, 

650 — пад ку ку ру зу ў су вя зі 

з не да хо пам кар моў. Ле тась у 

якас ці экс пе ры мен ту по лац кія 

аг ра рыі па са дзі лі алей ную рэ-

дзьку, яна да ла 150 цэнт не раў 

з гек та ра, та му сё ле та так са-

ма пла ну юць па са дзіць гэ ту 

кар ма вую куль ту ру. У гэ тым 

се зо не пла ну юць ра біць стаў-

ку на лю цэр ну і ка ню шы ну. 

А пер шы мі да сяў бы яра вых 

збож жа вых на По лач чы не 

пры сту пі лі СУП «Бліз ні ца» і 

ААТ «Куш лі кі».

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Ле пель скі край».

НА СЯЎ БЕ ЧАС ДА РА ГІ
У сель гас прад пры ем стве «Лі ноў скае» пра цу юць увесь свет ла вы дзень

Ме ха ні за тар Аляк сандр ДЗЯМ ЧУК.

Зем ля ро бы ААТ «Лі ноў скае» Пру жан ска га ра ё на ўжо 

амаль тры тыд ні шчы ру юць у по лі. Ма са вая сяў ба 

па ча ла ся 18 са ка ві ка. А да гэ та га вя лі ра бо ты па 

пад рых тоў цы гле бы: во ры ва, куль ты ва цыя, уня сен-

не ар га ні кі, ад на ча со ва вя ла ся пад корм ка азі мых, 

траў — ад ным сло вам, звы чай ныя вес на выя кло па ты. 

Пад корм ку азі мых збож жа вых і азі ма га рап су ўжо 

за вяр шы лі, дня мі пач нец ца дру гая пад корм ка.

СОН ЦА ДЫК ТУЕ РАС КЛАД

Ме ха ні за та ры Сяр гей КАС ЦЮ КО ВІЧ і Іван БУЙ НІЦ КІ.

У су бо ту, 23 са ка ві ка, у Ма гі лёў скай 

воб лас ці да па сяў ной да лу чы ла ся 

ААТ «Ура чан скі» Слаў га рад ска га 

ра ё на. Гас па дар ка спе цы я лі зу ец-

ца на жы вё ла га доў лі і цал кам за-

бяс печ вае ся бе кар ма мі. Агуль ная 

пло шча яе тэ ры то рый скла дае ка-

ля трох ты сяч гек та раў. Пад ран-

нія яра выя куль ту ры за дзей ні ча на 

650 гек та раў. Пер шыя 300 гек та раў 

ужо за ся ва юц ца аў сом.

— Спат рэ біц ца дзён во сем, — мяр-

куе стар шы ня гас па дар кі Ула дзі слаў 

АДА МЧАН КА. — У ра бо це за дзей ні ча-

ны ўсе, у тым лі ку 22 ме ха ні за та ры, пра-

цу юць хто на плу зе, хто на ба ра не, хто на 

се ял цы. З па чат кам па сяў ной пе ра хо дзім 

на рэ жым з 7.00 да 19.00 з пе ра пын ка мі 

на абед. Да во се ні пра вы хад ныя трэ ба 

бу дзе за быц ца. Пас ля па сяў ной пач нец-

ца кор ма на рых тоў ка, по тым убор ка зер-

не вых, яра вых, за клад ка сі ла су.

Тэх ні кай гас па дар ка за бяс пе ча на на 

100 пра цэн таў. Сё ле та воб ласць вы дзе-

лі ла срод кі на за куп ку энер га на сы ча-

на га трак та ра «Бе ла рус 3522». Ён за-

дзей ні ча ны на па сяў ной ра зам з яшчэ 

тры ма энер га на сы ча ны мі ма шы на мі 

сель гас прад пры ем ства. Тэх ні ка ма гут-

ная, да зва ляе ска ра ціць тэр мі ны па сяў-

ной удвая ў па раў на нні са звы чай ны мі 

трак та ра мі.

З на сен нем так са ма ня ма праб лем. 

Ле тась гас па дар ка за ку пі ла ў га да валь-

ні ку Ма гі лёў ска га ра ё на эліт нае на сен не 

аў са і за кла ла свой га да валь нік на бо лей 

чым 300 гек та рах. Бы ло са бра на 100 тон 

во ра ху, з яко га пас ля ачыст кі атры ма ла-

ся 76 тон эліт на га на сен ня.

Па сяў ную гас па дар ка па чы нае сё ле та 

на 2,5-3 тыд ні ра ней. Та кой ран няй вяс-

ны, ка жуць мяс цо выя аг ра рыі, даў но не 

бы ло. Але гэ та на за ста ла іх зня нац ку. 

Як за пэў ні вае кі раў нік, ужо ў снеж ні бы-

ла поў ная за бяс пе ча насць на сен нем, а 

тэх ні ка ў ста дыі га тоў нас ці зна хо дзі ла ся 

з па чат ку лю та га.

— Снег сё ле та сы шоў вель мі ра на, і 

віль гаць — так са ма, — ка жа Ула дзі слаў 

Ада мчан ка. — Гэ та да зва ляе ра ней па-

чаць і ўклас ці ся ў ап ты маль ныя тэр мі ны. 

Неш та мя няць не прый шло ся. Усё ідзе 

па пла не.

Што да ты чыц ца азі мых, то яны па-

куль ра ду юць. Га лоў нае, каб не аб ры-

ну лі ся не ча ка ныя ма ра зы.

— Рапс ужо ва ўсю зе ля нее, — ка жа су-

раз моў нік. — Сё ле та нам вы дзе лі лі но вы 

агрэ гат «Ра са», які даў маг чы масць свое-

ча со ва пад кар міць азі мыя зер не выя.

Як па ве да мі лі ў Ка мі тэ це па сель скай 

гас па дар цы і хар ча ван ні Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма, сё ле та вя сен ні па сеў 

ран ніх яра вых стар та ваў з Бы хаў ска га 

ра ё на. За ім пад клю чы лі ся ас тат нія. Па 

сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня ін тэн сі-

фі ка цыі рас лі на вод ства Ма гі лёў ска-

га аб лсель гас хар ча Лі ліі Гу лін скай, на 

25 са ка ві ка бы ло ўза ра на бо лей чым 

37,9 ты ся чы гек та раў ад агуль най пло-

шчы — 21 % ад за дан ня. Уне се на ар га ні кі 

на па лет кі бо лей чым 2,3 міль ё на тон — 

44 % ад вы ве зе на га. Пад корм ка азі мых 

зер не вых куль тур пра ве дзе на на пло шчы 

162,6 ты ся чы гек та раў (70 % ад пла на), 

азі ма га рап су на пло шчы 20,1 ты ся чы 

гек та раў (33 %), шмат га до вых траў на 

пло шчы 80,9 ты ся чы гек та раў (52 %).

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

На па ча так бя гу ча га тыд ня ў Ма-

гі лёў скай воб лас ці 15 ра ё наў па ча лі 

сяў бу ран ніх яра вых, збож жа вых і 

зер не ба бо вых куль тур. На гэ ты мо-

мант па се я на 2 тыс. га, што скла дае 2 

пра цэн ты ад за пла на ва ных пло шчаў. 

«У Слаў га рад скім ра ё не па се я на 12 

пра цэн таў ад за пла на ва ных пло шчаў. 

У Глус кім ра ё не — шэсць пра цэн таў. 

У Кі раў скім і Асі по віц кім ра ё нах — па 

пяць пра цэн таў ад пла на», — рас ка за-

ла на чаль нік упраў лен ня ін тэн сі фі-

ка цыі рас лі на вод ства Ма гі лёў ска га 

аб лсель гас хар ча Лі лія ГУ ЛІН СКАЯ.

У гэ тым сель ска гас па дар чым го дзе 

ў Слаў га рад скім ра ё не агуль ны план 

па се ву скла дае больш як 10,8 ты ся чы 

гек та ра — гэ та пад яра вую сяў бу. Пад 

збож жа выя ад ве дзе на кры ху больш 

за пяць ты сяч гек та раў, больш за 

2,4 ты ся чы гек та раў — пад шмат га-

до вую тра ву. Ас тат нія пло шчы бу дуць 

ад ве дзе ны пад ку ку ру зу.

Да ран ня га вы ха ду 
га то выя

Па сяў ная ва «Ура чан скім» стар та ва ла 
на тры тыд ні ра ней за па пя рэд нія


